

颠覆与超越： 《怪物史莱克》情节的意外与合理

上海师范大学附属第二实验学校 聂晓燕



摘要：相对于传统动漫而言，《怪物史莱克》系列有其独特的审美追求。其情节让人意外之余又觉得合情合理，在看似荒诞的主题背后其实是更加真实地表达了一种对真爱的追求、对真善美的颂扬。作为一部后现代作品，其不仅以幽默的形式嘲讽了所有经典童话，而且颠覆了一般人对童话故事的刻板印象。其在笑傲票房之际，也引起人们的深思。

关键词：《怪物史莱克》；颠覆性；审美

随着电影技术的飞速发展，一部名叫《怪物史莱克》的系列动画电影备受人们的关注，经历着属于自己的“进化”。“自从2011年美国梦工厂将《怪物史莱克》搬上银幕后，‘史莱克’这个憨态十足的绿胖子便成了全球亿万观众心目中的明星。《怪物史莱克1》创下4.8亿美元的全球大卖，《怪物史莱克2》更是达到了9.2亿美元，登上北美票房史上前三名的宝座，《怪物史莱克3》创下全球8亿美元的票房，《怪物史莱克4》作为该系列的收官之作，以全新的3D方式放映，虽然一上映就遭到4部新片的强力阻击，但是凭借良好的口碑，史莱克连续三周称雄北美票房榜。”^[1]《怪物史莱克》系列动画之所以能够取得今天这样辉煌的成就，当然有很多成功要素融汇其中。无论从影片的故事内容、形象设计，还是从制作技术等多个方面看，它无疑都是一部上乘之作。本文拟从其独特的情节方面浅要地探究这部动漫的颠覆与超越性，以期通过对这部电影的解析，引发对动漫产业更深层次的思考。

《怪物史莱克》的情节十分丰富，它不仅打破了传统童话故事的老套情节，还颠覆了人们对童话故事的刻板印象。但其故事讲得又不落俗套，让人在意外与唏嘘之余又觉得合情合理。就是这样一部看似传统童话故事《睡美人》的“仿制品”，让人大跌眼镜的同时又惊喜连连。

(一)意外

《怪物史莱克》不再是传统经典童话的老套情节，它在讲述王子拯救公主这样一个感人至深的爱情故事时，加入了很多意想不到的元素，在其爱情模式和叙事模式上处处彰显着它的新鲜与别具一格。

首先是情感演进理路的颠覆性。从以往迪士尼的影片中可以归纳出王子

历经艰辛拯救落难公主，两人一见钟情，最后白头偕老的定律。童话故事里大多都是一见钟情的桥段，英雄人物非富即贵，或者智慧过人，或者出身豪门，而且男女主人公全都是见钟情，中间缺少二人感情的变化和发展，极少有日久生情的。而《怪物史莱克》完全打破了传统的爱情模式，英雄但不帅气，反而是个丑陋的妖怪，男女主人公也并没有一见钟情私定终身，恰恰是日久生情。在这里丑陋的王子拯救公主是有目的的，他只是想要回自己的沼泽地，拥有自己的私人空间，为了这样一个简单的目的去为法尔奎德找回公主，因此才会被法尔奎德利用。这样的情节在以往的动画片中并不多见。当美丽的菲奥娜看到自己的救命恩人不是什么王子，却是一个绿怪物时，她眼神里满是掩饰不住的失望。然而随着故事情节的发展，美丽的菲奥娜公主渐渐地爱上了这个外表丑陋的王子。更加不可思议的是美丽的公主在得到真爱之吻时竟然变成了丑陋王子的模样，她也永远变成了一个怪物。这也是该片情节上最大的一个悬念。这个悬念真的是扭转了之前我们的想象——我们都习惯性地认为他们在亲吻后会变成才子佳人的模样，从此过上幸福的生活……而最后，驴子和恶龙的成亲也足以让人跌破眼镜。你在卡通片里没有见过的爱情模式在这里都可以看到。这就使其情节更加的曲折和丰富多彩，而这样颠覆性的爱情叙事模式带给观众一种全新的视觉盛宴，让观众在意外之余怎能不拍手称赞？

其次是矛盾冲突的随意性。《怪物史莱克》系列的故事情节是一个循序渐进的过程，但在这个过程里矛盾冲突和意外又随处可见。比如：在《怪物史莱克1》中，史莱克救出公主菲奥娜，然后在护送菲奥娜回去的路上，突然冒出一对

劫匪，一向勇敢厉害的史莱克却被劫匪制服，反而是看似柔弱的菲奥娜潇洒地打出了一套中国功夫，把劫匪轻而易举地制服。此时不仅史莱克和驴子看得目瞪口呆，观众亦然。然后夜晚来临，菲奥娜竟然变成了一个丑陋而肥胖的怪物模样，菲奥娜极力掩藏，却还是被驴子不小心发现了，在驴子惊讶意外又胆怯的表情里，我们也正如它一般的讶异和不可思议！紧接着菲奥娜向驴子坦露了心声……当史莱克兴冲冲拿着刚采摘回来的向日葵花走到门口时，恰好听到他们谈话中一些支离破碎的片段，菲奥娜本来是说自己每当夜晚来临就会变成现在这副丑陋的模样，而史莱克误认为菲奥娜说的是他。可想而知史莱克错误地理解了菲奥娜的意思，于是史莱克万分痛苦，不再搭理菲奥娜……像这样令人咋舌的情节在《怪物史莱克》系列里面随处可见。这就使故事情节更加的曲折和新奇，在叙事模式上更显其别具一格。

电影以人物和事件组成的故事情节来展开矛盾冲突和塑造人物形象、体现创作风格，作为观赏艺术，要为观众提供精彩生动的故事情节，以吸引观众注意力，满足观众审美需求。在这一点上，《怪物史莱克》系列运用得恰到好处，并诠释得淋漓尽致。

(二)合理

《怪物史莱克》内容的创新之处在于其情节的不落俗套。其颠覆性的爱情故事和夸张却又非常紧凑的矛盾冲突让这种全新的创作模式看似不符合常理，却在其情感逻辑上让人感觉更加的真实可信。

首先是情感逻辑的真实性。影片突破了英雄救美的传统爱情叙事模式。这种新的创作模式是合理的。在传统童话中的王子，他们为了某种崇高的目的去营

救受难的人们。而史莱克不是什么王子而是一个丑陋的怪物，他一开始只是自私地想要回自己的沼泽地才被迫去救公主，而公主也最终被定格为一个肥胖而丑陋的形象。公主被救出后，也并没有一见钟情的桥段，而是在交往过程中制造种种矛盾，正是在这种不断制造让人意想不到的矛盾冲突的过程中，他们之间产生了感情。这样的情节在以往的动画片中并不多见。但是这样的情节才更加符合大众的审美需求。仔细想来这个童话讲的不就是我们普通人的爱情故事吗？不惊险也不刺激，但是却让人感觉更加的真实可信。

其次是叙事模式的合理性。《怪物史莱克》系列中看似随意和信手拈来的矛盾冲突，虽让人意外，但是这就很好地避免了故事的平铺直叙，才让《怪物史莱克》系列的情节不再是传统模式上的单调和重复。随着故事情节的发展，男女主人公在日常的交往过程中产生了感情，这感情是随着矛盾冲突和情节发展的脉络一步一步发生发展起来的，可以说是日久生情的爱情才能天长地久。这种感情层层递进的创作模式让故事情节才更加的曲折生动，才“更加值得人们深思，虽然荒诞，却是真实生活的夸张变形，人们在内心深处会发现自己也拥有史莱克的影子^[2]”。这样的安排其实更符合现实社会的生活境况，让观众感觉真实可信。

《怪物史莱克》系列不管是其颠覆性的爱情故事还是在爱情演进的道路，上制造的种种矛盾，大都在我们意料之外，仔细想来却又是合乎情理的。

参考文献

[1]周粟.日本动漫的诱惑所在——以名侦探柯南为例关照中国动漫业发展[J].电影评论,2009,(6):34.

[2]田朋.对我国动漫产业现状及发展的思考[J].科技信息杂志,2010,(23):17,18.